

台山市水步镇： 打造工业强镇和乡村文旅特色小镇



发展定位

以“强镇兴村富民”为主题，以构建城乡区域协调发展新格局为目标，壮大镇村综合实力，加快汽车零部件、金属新材料等产业集聚发展，打造工业强镇和乡村文旅特色小镇。

数看水步

今年以来，水步镇经济发展势头强劲。1—6月，水步镇完成规模以上工业增加值4.9亿元，同比增长14%；工业投资完成3.9亿元，同比增长70%；技改投资完成1.29亿元，同比增长28%；社会消费品零售总额完成2690万元，同比增长14%。同时，水步镇不断加大招商引资项目力度。今年以来，该镇招商组前往深圳、中山、珠海等地洽谈招商引资项目，1—7月吸引12个项目落户，计划投资额达12.7亿元。

□文/图 江门日报记者 陈素敏 通讯员 水步宣

台山市水步镇圩镇中心的繁华地段，伫立着一幢标注着“水步驿站”的三层建筑。这是水步镇展示最新形象和“百千万工程”硕果的综合性场所，除了展示、经销江门优质的本地农副产品外，还定期举办水步“百千万工程”成果展览，包括工业、文旅等内容。

今年以来，水步镇狠抓“百千万工程”，坚持以高质量发展统揽全局，围绕“工业立镇、交通强镇、商旅旺镇、乡村美镇”发展战略，以深化乡村振兴为抓手，深入推进城乡区域协调发展，把镇的特点、村的资源更好地统筹起来，强镇兴村富民，奋力打造台山高质量发展龙头。



水步镇文华公园今年上半年投入使用，集绿化、美化、休闲、锻炼等功能于一体。

推进“百千万工程” 出台实施方案设定八大行动任务

实施“百千万工程”让水步镇迎来发展黄金期。

越是关键时刻，越要凝心聚力，真抓实干，坚持一张蓝图绘到底，步调一致向前进。早在今年5月，《水步镇“百县千镇万村高质量发展工程”指挥部实施方案》（以下简称《实施方案》）就已出台。根据《实施方案》，水步镇的目标是要打造工业强镇和乡村文旅特色小镇。

有了目标蓝图，还要有具体行动方案。《实施方案》设定了八大行动任务，包括经济强镇培育行动、镇域经济发展壮大行动、宜居宜业和美乡村建设行动、乡村产业振兴行动、镇村融合发展行动、绿美水步生态建设行动、乡村治理提质增效行动以及营商环境提升行动。

实施“百千万工程”，要落实“谁来抓”。该镇成立了镇“百县千镇万村高质量发展工程”指挥部，定期研究重大问题，建立常态化运作机制，由镇党委书记当好“一线施工队长”，各村（社区）党组织书记发挥“领头雁”作用，形成上下贯通、协调联动、运行顺畅的指挥体系，强化组织领导，动员各方参与。

实施“百千万工程”，要关注“怎么抓”。《实施方案》鼓励改革创新，提出要建立政府引导、社会资本与农民利益联结机制，找准综合改革突破口和各方利益连接点，以创造型引领型改革激发镇村发展动力和活力。

坚持制造业当家 工业相关指标增长明显

今年上半年，水步镇完成规模以上工业增加值同比增长14%、工业投资同比增长70%、技改投

资同比增长28%……这一系列指标彰显出水步镇经济的韧性，其中，工业相关指标增长幅度更为显著。这是水步镇坚持制造业当家，经济结构持续优化、发展的有力印证，也是其转型升级的成效体现。

水步镇是台山工业重镇，辖区企业多且优。2022年，水步镇39家规模以上企业产值累计完成17.7亿元，同比增长0.3%。其中，落户水步的松田电工（台山）有限公司是当地的优秀企业代表。2022年度“无限创新”江门科学技术奖获奖名单中，该公司的“5G通信终端用超薄型电磁线关键技术研发及产业化”项目获得科技进步奖特等奖，是本次评选中唯一的特等奖项目。今年7月，松田电工二期项目开始投入设备调试，2023年度产值预计达6亿元，同比增长40%。

产业兴，经济强。企业的实力彰显出水步镇制造业高质量发展的实力。在推进“百千万工程”中，水步镇依托工业新城资源优势，推动壮大镇村特色产业，松田电工、珠江管业等龙头企业，鼓励开展自主创新。

发展镇域经济，还需建设工业发展高地。水步镇采用“1+N”产业链整体引入模式，以汽车零部件和金属新材料工业为主，引进龙头企业，打造现代化工业制造园。同时，该镇大力开展招商引资，采用以商引商、产业招商、资源招商、商会招商的方式，引进了一批优质企业，今年1—7月吸引12个项目落户，计划总投资12.7亿元。

解锁农文旅“发展密码” 整合资源打造乡村风情示范点

“这里之前是个小山包，现在建成一个公园，大家多了一个散步、玩耍的地方。”群众提及的公园，是水步镇文华公园。这是今年上半年，水步镇投入使用的一个高颜值生态公园，位于

水步大道和陈宜禧路交汇处，占地面积约2.12公顷，集绿化、美化、休闲、锻炼等功能于一体。

过去，水步镇这座台山的工业重镇主要是大家的“上班打卡地”，如今还兼具了“休闲目的地”的功能。近年来，水步镇成功打造了以草坪村、侨居文宿、田野咖啡、禾与荷民宿为代表的乡村旅游点，逐渐成为江门乃至珠三角地区的“网红打卡地”。

为了写好农文旅融合发展这篇文章，今年以来，水步镇在深入实施“百千万工程”过程中，积极谋划农文旅乡村振兴项目，“一带三环N点”就是其中的重点内容，其中，“一带”指水步乡村风情示范点，即水步镇X522碉楼至水南沙溪大道路口，总长约11公里；“三环”指“一带”中不同风情的三段，分别为红色教育段、村边乡舍段和山环田绕段，“N点”指各环节的特色旅游节点。水步镇将按照因地制宜、整合资源的原则，以冈宁古埠为中心，将冈宁影视城、禾与荷民宿、潭江生态农业示范园等景点进行串珠成链，围绕历史文化底蕴、特色农业产业、美丽人文侨乡等重点，实现乡村风貌加快提升。

当前，水步镇集中力量攻坚克难，挖掘各村资源优势，稳定和扩大民间投资，带动圩镇及周边的经济加速发展；推进镇村融合发展项目，打造精品旅游线路；培育“潮圩”特色品牌，规范建设文华新邨、文华公园、科普广场三个精品夜市，激发夜经济活力。

声音

水步镇党委书记伍礼明： 努力开创农村现代化 和城乡融合发展新局面

近年来，水步镇坚持“工业立镇、交通强镇、商旅旺镇、乡村美镇”发展战略，大力推进城镇化建设，先后获得广东省文明镇、广东省卫生镇、广东省教育强镇、国家新型城镇化标准化试点、广东省新型城镇化标准化示范点等称号，镇村发展向更高质量、更高质量发展不断迈进。

接下来，我们将认真贯彻落实省委“1310”具体部署，围绕“强镇兴村富民”主题，壮大镇村综合实力，强化与台城、开平三埠等中心城区协同发展，实施绿美交通建设，提升镇域环境品质，加快产城融合进度，共同推进台开同城片区建设为区域一体化发展示范区，努力开创农村现代化和城乡融合发展新局面。

紧接A01版

更应该有信心。”江门职业技术学院副校长、教授蔡勇表示，只要全市上下拧成一股绳，选好产业发展赛道，激发县域经济活力，加快把“短板”变为“潜力板”，综合运用各种政策，采取更加有针对性的措施，目标还是能实现的。

广东白云学院现代产业研究院院长王先庆也表示，江门是广东传统重要工业基地，工业门类齐全，产业基础较好，随着交通区位优势进一步凸显，打造万亿工业强市值得期待。

的确，当前的江门，正逐步驶入高质量发展的快车道，各种优势机遇交汇叠加，各种重大利好加速集聚。可以说，当前是江门历史发展最好时机。

我们可以看到，江门更大的潜力正在加速释放，总书记赋予粤港澳大湾区“一点两地”全新定位，为江门高质量发展带来了新机遇、注入了新动力。

随着连通深圳的深江高速、连通珠海澳大桥的黄茅海跨海通道明年下半年全线贯通，连通珠三角枢纽新机场的珠肇高铁2027年、连通深圳的深江高铁2028年建成通车，江门的区位优势将迎来历史性突破，承东启西的枢纽地位将更加明显。

江门是大湾区具备超100平方公里可连片开发土地的城市，正加快建设1395平方公里、全省新一轮布局面积最大的大型产业集聚区，产业转移主平台建设成效初显，深江合作步伐加快，空间资源优势不断转化为产业发展优势。

江门作为广东传统重要工业基地和省新一轮规划发展全部20个战略性新兴产业集聚的布局城市（其中8个战略性新兴产业将江门列为核心城市），拥有25个国家级产业基地，是省新一轮制造业高质量发展主战场主力军。

我们可以看到，江门市场主体保持活跃，上半年同比增长7.7%，总量突破72万户；招商引资持续发力，1—7月引进超亿元项目261个，计划投资额1335亿元，其中超10亿元制造业项目36个。这些数据充分说明江门发展韧性强、活力足、环境优的基本面没有变，企业仍然看好江门的发展。

中创新航、亚太纸业、新达新等新投产项目产能逐步释放，隆基绿能、新联电和芳源增资项目加快建设，台山核电后续机组、抽水蓄能项目稳步推进，同时拥有53.18万结构合理、素质优良的产业技术人才，可为制造业高质量发展提供强有力支撑。

……
如今的江门，完全有基础、有条件、有空间拉高标杆加快发展，马力全开跑出加速度，争先位进再创新辉煌。
此时此刻，提出“再造一个现代化新江门”，其势已成、其时已至。

区域新闻中心主编
责编/黄鹏 美编/皇鑫

政务

擂响抓党建促“百千万工程”战鼓

新会凝聚合力，冲刺千亿GDP强区



枢纽新城航拍图。

把准大方向 为高质量发展提供坚强保障

聚焦加强党的全面领导，新会区将夯实政治、理论、管党治党“三大根基”放在首位，为高质量发展提供坚强保障。

夯实政治根基，把党的领导贯穿奋战“百千万工程”全过程。强化党组织的领导地位，发挥好各级党组织在“百千万工程”中的核心作用，广泛凝聚思想共识，以上率下，坚决扛起推进“百千万工程”促进城乡区域协调发展的重任。

夯实理论根基，凝聚奋战“百千万工程”的强大合力。深化落实“第一议题”等制度，深入

实施党的创新理论学习教育计划，扎实做好深化、内化、转化工作；全面筑牢意识形态安全防线，为推动党建引领奋战“百千万工程”提供强大精神力量和舆论保障。

夯实管党治党根基，营造奋战“百千万工程”的良好政治生态。健全完善全面从严治党体系，全面落实党委（党组）主体责任，增强对“一把手”和领导班子监督实效；坚定不移落实中央八项规定及其实施细则精神，深挖彻查违纪违法案件中的“四风”问题；坚持党性党风党纪一起抓，形成监督合力，提升监督效能。

释放“区”动力 以高质量党建推动经济高质量发展

党员干部的精气神，是一个地方兴旺发达的源头活水，是干事创业的精神动力。《工作方案》要求强化思想、组织、干部、人才、作风“五大引领”，释放“区”动力，以高质量党建推动县域经济高质量发展。

强化思想引领，广泛凝聚智慧力量。新会区高标准高质量推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等贯通起来，推动全区各级党组织把主题教育成果转化为推动“百千万工程”的新思路、新举措。强化组织引领，加快推进项目建设。重点围绕造纸及纸制品、轨道交通等15条重点产业链，筑牢“党建链”，引领产业做大做强。强化干部引领，推动全员招商。研究出台《新会区关于在“沙场选

将”大力选拔关键一线关键岗位表现优秀干部的实施意见》，选优配强“一把手”，积极选用专业素质高的年轻干部；实施干部高质量发展能力提升计划，着力培养干部开“顶风船”的能力；坚决向心态“佛系”、状态“躺平”、“工作”“摆烂”的干部“亮剑”，重点关注和优先使用“狮子型”“狼性”干部，让“太平官”“木偶官”没有位置、没有市场，解决好干部队伍中存在的“二传手”“当看客”“跑多遍”等“中梗阻”问题。强化人才引领，驱动现代产业创新发展。深入落实“人才倍增”工程，用好“葵乡人才十条”“人才安居”等新政，加快引育“高精尖缺”人才。强化作风引领，全力服务“百千万工程”。全面构建亲清政商关系，常态化纠治“庸懒散慢推乱浮”等作风问题，提升为企业服务质效。

当前，新会区上下正紧锣密鼓推进“百县千镇万村高质量发展工程”（以下简称“百千万工程”）各项工作任务，进一步坚持和加强党的全面领导，发挥党的组织优势，把区的优势、镇的特点、村的资源更好地统筹起来，引导区、镇、村三级党组织自觉担起政治责任、唱好主角，把广大党员干部的思想和行动统一起来，推动“百千万工程”走深走实。

昨日，中国共产党新会区第十四届委员会第五次全体会议召开，审议通过了《新会区党建引领奋战“百千万工程”工作方案（2023—2025年）》（以下简称《工作方案》），擂响抓党建促“百千万工程”战鼓。

据悉，《工作方案》是对今年新会区委一号文的进一步细化，是根据《中共新会区委关于全面推进“百千万工程”促进城乡区域协调发展的行动方案》精神，结合《新会区2023年以高质量党建推动高质量发展 凝聚冲刺千亿GDP强区合力的实施意见》要求，为进一步强化党建引领作用，立足新会实际而制定的。《工作方案》主要分为把准大局方向、释放“区”动力、激活“镇”能量、推动“村”蝶变四大部分，共18项任务，细化为62个具体项目。

《工作方案》聚焦“百千万工程”，以“三秀五强五抓五提升”全面加强区、镇、村三级党的建设，凝聚全区党组织和党员群众的合力，加快推进强县促镇带村和城乡融合发展，为推动新会区率先迈入千亿GDP强区，奋力当好全市高质量发展标杆提供坚强政治保证和组织保证。

值得一提的是，突出党建引领奋战“百千万工程”，并且在区级层面以正式文件形式确立推进“百千万工程”过程中党的统领地位，以党建为主线，贯穿“百千万工程”各领域各环节，在江门五邑地区属首创。

文/图 江门日报记者 黄胜

激活“镇”能量 强化镇街联城带村功能

当前，新会正举全区之力推进“百千万工程”。以全区全域、11个镇（街）、236个行政村（社区）为主体，2023年要建立健全适应本地实际的工作机制和配套方案，凝聚“抱团取暖”“群狼作战”共识，稳步推进“区镇经济一体化”，形成推动“百千万工程”的强大合力。

《工作方案》要求，把牢改革赋能、队伍提升、人才强基、社会治理、领航夯基“五大抓手”，激活“镇”能量，强化镇街联城带村功能。

抓改革赋能，推进“区镇经济一体化”建设。新会区通过选优配强四个综合专班，并成立临时党组织，以“党建引领、支部发力、党员带头、群策群力”的方式，统筹推进镇、规划、招商、工改、服务、交通“六个一体化”，实现区镇一体、园镇融合。同时，优化镇（街）绩效考核方案，将落实“区镇经济一体化”情况纳入考核重要内容。

推动“村”蝶变 加快建设宜居宜业和美乡村

党的基层组织是党的全部工作和战斗力的基础。《工作方案》聚焦基层党组织战斗力、“头雁”领航能力、党员队伍质量、抓党建促乡村振兴成效、美丽乡村内涵“五大提升”，推动“村”蝶变，加快建设宜居宜业和美乡村。

聚焦强基固本，提升基层党组织战斗力。新会区持续增强农村党组织政治功能和组织功能，加强农村党组织对各类组织的统一领导，推动基层党组织发挥战斗堡垒作用。加大在村民小组长100%成立党组织，建强符合条件的村民小组100%成立党组织，建强乡村振兴“主心骨”，力争村民小组长党员比例在2025年底达到1/3。

聚焦赋能展翅，提升“头雁”领航能力。深化“头雁”导师制，持续开展“百名导师帮扶”活动，把农村“头雁”培养为发展引领人、产业带头人、政策明白人。全面实施农村党组织书记分级分类管理，实现奖优罚劣、优进劣退，进一步提振农村党组织书记干事创业的精气神。同时，强化协作机制支撑，进一步深化新会区与台山结对协同发展，推动两地党组织书记开展更广泛交流。

聚焦示范作用发挥，提升党员队伍质量。从严从实抓好发展党员工作，加大在村

抓队伍提升，夯实城乡融合发展基础。坚持重基层用人导向，研究出台《新会区加强年轻干部培养选拔的实施意见》，制定年轻干部培养中长期规划，为高质量发展储备干部。

抓“人才强基”，强化乡村发展人才支撑。大力实施镇（街）“人才强基”工程，力争到2025年新增专业技术人才不少于1300人，教育人才不少于700人，医疗卫生人才不少于1600人，农村人才不少于24000人。

抓社会治理，提升中心城区城市品质。纵深推进党建引领基层治理多元共治工程，持续深化“九个一”暖“新”行动，打造安“新”城市党建品牌，助力圭峰新城城市品质提升。

以“领航夯基”党建特色项目争创活动为抓手，新会区推动各镇（街）结合发展方向和重点，以党建品牌影响力加速中心镇、专业镇、特色小镇建设。

民小组长、返乡创业青年、乡土人才等重点群体发展党员力度。持续开展“万名村长沙进党校”“万名党员进党校”活动，全面提升农村党员队伍素质，发挥党员先锋模范作用。

聚焦强村富民，提升抓党建促乡村振兴成效。坚持一张蓝图绘到底、干到底，推动五年规划进一步落地见效。研究出台《新会区发展新型农村集体经济三年行动方案（2023—2025年）》，以党建结对、村党组织领办合作社为载体，促进农业三产融合发展。发挥党组织带动作用，总结推广“村组联营”合作经验模式，组织开展村组共建、村企共建，成立一批强村富民公司、富民工坊，让村民在“家门口”就业致富。力争2023年底新建富民工坊20家，到2025年底数量翻一番，并实现集体经营性收入超过1000万元的行政村有31个。

聚焦乡村治理，提升美丽乡村内涵。全力推动区、镇、村抓党建促乡村振兴示范创建达到省、市标准，奋力打造大湾区城乡融合发展示范中心。力争到2025年，创建国家级乡村治理示范村2个、省乡村治理示范镇4个，市级以上文明村和文明乡镇占比分别达到25%、60%。